教字[2017]23号
中国科学技术大学

关于加强本科生学业指导工作的通知

各有关单位：
为全面贯彻党的教育方针，牢牢把握社会主义办学方向，坚持立德树人，进一步树立“以学生为本”的教学理念，加强本科生学业指导和个性化分类培养，全面提高人才培养质量，力争将学校建成具有中国特色、科大风格的世界一流大学，在《中国科学技术大学本科生学业指导工作实施细则（试行）》（教字［2013］07号）的基础上，现就加强我校本科生学业指导工作通知如下。

一、高度重视学业指导队伍思想政治工作
学业指导教师是学校教师队伍的一支重要力量，要全面提高思想政治素质，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定不移维护党中央权威和党中央集中统一领导。要努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任。
中国科学技术大学是中国共产党亲手创办的大学，学业指导教师必须忠诚党的教育事业，热爱祖国，热爱人民，拥护中国共产党领导，拥护中国特色社会主义制度。贯彻党和国家教育方针，遵守国家法律和校规校纪，为人师表，依法履行教师职责，维护校园和谐与社会稳定。坚决杜绝有损害国家利益和不利于学生健康成长的言行。
在学业指导过程中，坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一，坚持以德立身、以德立学、以德施教。
二、持续加强学生学业指导中心建设
学生学业指导中心旨在有效指导在学业发展上有不同层次需要的同学，对学生在学业规划、专业选择、学业帮扶等方面给予专门的指导，做到因材施教，个性化分类培养。

建立健全长效机制，鼓励更多更优秀的老师加入学业指导队伍，增加学业指导队伍中党员老师的比例，在学业指导的过程中，有机融入思想政治教育，进一步鼓励同学们树立科教报国的志向，为中华民族的伟大复兴而努力学习；关心和帮助学习困难的学生，增加约谈频次，帮助学生寻找问题症结，落实学业帮扶措施，激发其学习兴趣，促其学有所成。在对学习困难的学生进行学业帮扶时，进一步加强人文关怀和心理疏导。
依托学生学业指导中心建设，完善本科生100%自主选择专业制度。加强学业指导中心在本科生专业选择方面的指导，进一步引导学生理性选择专业，推进各院系更好地进行专业宣讲，让本科生更加全面了解各专业的特色；通过解决自主转专业产生的相关衍生问题，全方位完善我校本科生100%自主选择专业的制度。
进行学业指导效果跟踪评价，开展专项课题研究，不断改进工作质量；探索多元激励机制，全面提高学业导师和学生积极性，优化闭环管理机制，进一步提升学业指导效能。

三、以课程体系改革为龙头开展本科生课程进阶辅导
在前期探索数理基础课程分层教学的基础上，根据高考招生政策的变化和不同学生群体的特点，跟踪和分析分层教学的教学效果，探索其他通修类基础课的分层教学，为不同基础和兴趣的学生提供更加多元化的发展路径，推动个性化培养工作向纵深发展。

加强对不同基础和学业水平的学生进行个性化指导，做好数学、物理等基础课程的进阶辅导，在不降低教学要求和学分的前提下，对学习能力相对薄弱的学生开设进度相对缓慢的平行课堂，通过循序渐进、逐步提升的策略，引导学生不断提高学业水平和学习能力。
四、深入推进“教学管”联动工作
教务处、学工部、各学院等多单位通过“教学管”联动，运用学业指导系统、助教管理系统、学业追踪管理系统等信息化手段，实现精细管理，协同做好教育教学工作。
实现学生学业信息在教务处和学工部等部门间的月度交换、充分共享和无缝对接。依托综合教务系统的教学运行数据，开发升级本科教学数据共享中心系统，为“教学管”各子系统提供教学数据服务。完善信息化水平，实现邮件提醒、短信通知、信息查询等周边服务功能；面向全校各需求部门和师生开放，高效实现教学数据的互通共享。

加强多单位合作，通过定期召开形式多样的工作会议，进一步凝聚共识，总结工作经验，深入分析新问题和新挑战，集思广益破解难题，持续推进“教学管”协同育人工作。
五、建立健全学业指导保障机制
学校各相关单位要高度重视“以学生为本”的学业指导工作，主要领导亲自关心并给予必要的人力、物力、财力支持，为学业指导工作提供坚实保障。建立和完善督导评估制度，表彰先进，追责问效，确保学生学业指导工作的效能。
特此通知。
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