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“微机原理”实验教学研讨会召开

2011年10月10日晚，信息科学实验教学中心组织召开“微机原理”实验教学研讨会，会议由“微机原理与系统”课程组长胡访宇老师主持，来自信息学院、计算机学院的课程组全体理论、实验课程教师参加了此次研讨。这也是课程组本学年第二次教学研讨会。

实验教学是微机原理课程教学的重要组成部分，对于培养学生的工程理念及提高学生的动手能力具有重要意义。何力老师首先介绍了基于FPGA的新实验系统及实验教学大纲，傅忠谦、关胜晓、苗付友、杜宏伟等老师就“微机原理与系统”实验内容的整合，及新实验平台上开发综合性系统实验提出了建设性的意见。
与会教师还就当前国内外微机原理课程教学的现状和发展趋势，我国高水平研究型大学如何在新形势下提高微机原理课程教学质量，以及课程组下一步的课程建设的计划、目标进行了深入的讨论。
此次“微机原理与系统”教学研讨会进一步明确了微机原理课程教学改革与建设的指导思想，为进一步完善微机原理实验课程教学体系和教学内容提供了指导，将进一步适应新形势下高水平研究型大学对教学质量的深层次要求。
                                         信息学院  信息科学实验教学中心

演讲比赛奇葩独开 英语教改成效初显
10月30日，历时两天的“外研社杯”全国英语演讲大赛（安徽赛区）复赛落下帷幕。经过三轮紧张激烈的角逐，我校物理学院10级本科生姚宇西同学力挫众多英语专业学生，从115名参赛选手中脱颖而出，以总分第一名的好成绩夺得一等奖，将代表安徽省高校选手赴北京参加全国总决赛，与来自全国各省市及港澳台地区的优秀选手同台竞技。

“外研社杯”全国英语演讲大赛（原“‘CCTV杯’全国英语演讲大赛”）是由外语教学与研究出版社主办、教育部高等学校大学外语教学指导委员会与教育部高等学校英语专业教学指导分委员会合办的全国性英语演讲赛事，秉承“拓宽学生视野，引导学生关注热点，培养思辨能力与文化沟通能力”的主旨，体现了《国家中长期教育改革和发展规划纲要》提出的“培养大批具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务和国际竞争的国际化人才”的国家人才战略目标的要求。

本次比赛得到了学校教务处和校团委的大力支持，经过校内预决赛，选拔出姚宇西、阿力米提·阿不力孜、贾婧等三名同学，由外语系骨干教师许振宇带队和指导，代表学校参加安徽省复赛。最终获得了一名一等奖、两名优胜奖的优异成绩，是我校近几年参加该比赛取得的最佳成绩。此次比赛评委团主席、我校大学英语课程组组长崔海建教授表示，全国英语演讲大赛自创办以来，已成为全国参赛人数最多、规模最大、水平最高的高校演讲比赛，为培养国际型人才、推动我国大学英语教学发展创造了平台。

外语系自2009年教改以来，开设各类特色课程，着力推行隐性课堂教学、营造英语学习氛围，该理念在组织和参与此类比赛中得到了检验，大学英语教学改革的效果初步凸显。

                                                                        外语系
微积分教学组开展第一次助教培训活动
2011年10月15日上午，微积分课程组在数学学院学术报告厅开展了第一次助教培训工作。其目的在于提高现有助教的习题讲解水平和辅导质量。
由于目前微积分课程的助教水平参差不齐，虽然本科生对助教的总体工作基本上持肯定态度，但还是提出了不少意见：没有或者缺乏上习题课的经验；所讲的内容不清楚；推导有时会出错等等。导致的结果便是，习题课没有很好地将主讲老师所讲的知识及时消化，延误了学生及时掌握所学内容。因此，主讲老师们认为，急切提高助教的辅导能力已经成为当务之急。

本次活动是为培养助教开展的系列活动的第一讲。由主讲老师段亚丽示范习题课：如何讲解，如何选题，如何准备。段老师的精彩示范给大家留下了深刻印象，不少助教说：“我们从来没见过这么好的习题课，分析深刻，选题具有内容上和方法上的代表性，听后很受启发”，“今后要学习段老师的讲课风度，面向学生，声音抑扬顿挫，表情生动，分析透彻。”
一个多小时的习题课结束后，大家进行了积极互动，微积分教学组第一次助教培训活动取得圆满成功。
                                                        微积分教学组

