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教育部简报特辑宣传我校
强化实践教学环节，不断提高人才培养质量
编者按：全国教育工作会议的召开和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020 年）》的颁布，是我国教育事业改革发展一个新的里程碑，具有重大的战略意义。全国各高校迅速行动，掀起了学习贯彻全国教育工作会议和教育规划纲要精神的新高潮。

日前，《教育部简报》在“贯彻落实全国教育工作会议和教育规划纲要情况特辑2011第37期”刊发简报，宣传我校通过理实结合、科教结合、所系结合的“三结合”方式，强化实践教学环节，培养学生的专业实践能力和创新思维能力，不断提高人才培养质量。全文如下：
中国科学技术大学强化实践教学环节不断提高人才培养质量

贯彻落实全国教育工作会议和教育规划纲要情况特辑2011第37期

近年来，中国科学技术大学坚持“精品办学，英才教育”的理念，致力培养基础科学研究和高新技术研发的领军人才和中坚骨干，努力推进教学工作的改革创新，本科教学工作形成了鲜明的特色。在实践教学方面通过理实结合、科教结合、所系结合的“三结合”方式，强化实践教学环节，培养学生的专业实践能力和创新思维能力，不断提高人才培养质量。

——理实结合，夯实实践教学基础。学校强调要打破理工分家、研究与教学脱节的局面，加强科学研究与教学结合，理科与工科结合、理论与实践结合。学校在一系列改革举措中更加突出了实践育人的理念。围绕落实教育规划纲要，提升人才培养质量，大力推行教育教学改革，重构本科教学体系和课程设置，精简理论课，强化实践教学环节，给学生更多的时间进行自主学习、自主实验和参与各类实践教学活动。从2011年暑季开始，实施春、夏、秋三学期制，在夏季学期的课程设置中，根据各个学科的特点安排了过去正常学期中难以开设的“大实验”课程和实践类课程，加强了学生的实验技能训练，为强化实践教学环节提供了制度保障。学校加强校内实验室和校外实习基地建设，建成了物理、生命、化学3个国家级实验教学示范中心，地球和空间科学1个省级实验教学示范中心和信息科学、计算机科学、工程科学等8个校级实验教学中心，推进了优质实验资源的整合共享，搭建起学生自主学习、自主实验的平台，集聚了一批热爱实验教学的高素质师资队伍，提升了实验室工作的整体水平和教学质量。学校在经费上除保持实验教学正常费用投入外，每年拨付专项经费，保证实验耗材的足额按需供给、更新实验设备、开设新实验项目等。随着新一轮教学改革的推进，以国家基础学科拔尖学生培养试验计划和中科院英才培养计划的实施为契机，加大实验教学中心的建设力度，近两年每年投入2000万元教学实验室专项经费，集中重点建设，分步提升各实验教学中心的水平，对技能训练的重要内容和薄弱环节重点投入，确保实验教学质量。学校在加强校内实验中心建设的同时，大力支持校外实习基地的建设，与地方共建了生态、生物、地质、地震等学生校外实习基地，为强化实践教学环节提供了有力支撑。

——科教结合，提升实践教学水平。学校坚持科研和教学结合的办学传统，通过政策引导，鼓励教师根据科研成果提出新的实验课程项目，把科研成果引入实践教学。在强化教授上课堂的同时鼓励教授开设实验课程，工作量考核时按理论课程同等对待。要求包括国家实验室在内的所有科研机构深度参与本科教育教学工作，所有科研实验平台向本科教学和本科学生开放。如微尺度物质科学国家实验室参与少年班学院的办学，构成交叉科学人才培养基地，国家同步辐射实验室直接参与本科教学，形成核科学技术学院的办学主体。为了进一步鼓励大学生进实验室参与科研，提高实验教学的质量，在借鉴国外大学经验的基础上，实施“大学生研究计划”，支持本科生进入实验室参与科研活动或者进行毕业实践设计，创造条件让他们接触科学家，尝试失败与挫折，培养创新意识、独立工作能力和团队合作精神。目前，全校参与该项目的学生占学生总数的56%以上，成为本科教育中促进科研与教学结合一个亮点。

——所系结合，拓展实践教学资源。学校坚持“全院办校，所系结合”的办学方针。学校的每个系都和中国科学院一个或几个相关研究所对口合作,集中了一大批科学家兼任校系领导，亲自为学生授课，制订教学大纲和教学计划、编写讲义、指导学生论文等工作，把最新的科技成就和科研前沿介绍给学生，极大地拓宽了学生的学术视野。经过多年的探索，形成了学校与研究所双方“优势互补、互动双赢”的合作模式和机制体制，特别是通过共建科研平台、共同承担科研项目，实现了以项目带团队、以项目培养学生的“合作育人”模式。高年级本科生赴中国科学院研究所和实验室参与科研活动已成为实践教学的常态环节。2009年起，学校进一步探索所系结合的新思路，与中科院相关研究院所联合，创办各类“科技英才班”，旨在充分发挥双方科研和教育的优势，有效利用丰富的科技与教育资源，对有潜力的优秀人才进行重点培养，以满足国家和社会对高端人才的需求。学校还通过机制创新，将“所系结合”的合作范围进一步扩大。近年来已建立起和中国地震局、中国气象局、总装备部所属研究机构、中国工程物理研究院、公安部消防局、中国原子能研究院、航天科工集团、航天科技集团等单位的一系列合作关系，通过不断拓展实践教学资源，为本科生提供了更多尽早进实验室、进课题组、了解学科的发展前沿的机会。
教育部网站链接：

http://www.moe.edu.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/s4568/201108/123480.html
我校视频公开课建设取得佳绩

11月8日上午，教育部召开新闻通气会，介绍“中国大学视频公开课”有关情况，由我国高水平大学建设的首批20门“中国大学视频公开课”于11月9日通过“爱课程”网(www.icourses.edu.cn)和其合作网站中国网络电视台、“网易”同步向社会公众免费开放。我校第六届教学名师奖获得者向守平教授讲授的《认识宇宙》课程进入首批上线课程，汤书昆教授主讲的《陶瓷艺术鉴赏与制作》已进入“新课预告”。另外，我校还有课程已通过教育部组织的专家初审，正在按照评审意见进行修改调整。

精品视频公开课建设是教育部和财政部“高等学校本科教学质量与教学改革工程”的重要内容。精品视频公开课是以高校学生为服务主体，同时面向社会公众免费开放的科学、文化素质教育网络视频课程与学术讲座。精品视频公开课着力推动高等教育开放，弘扬社会主义核心价值体系，弘扬主流文化、宣传科学理论，广泛传播人类文明优秀成果和现代科学技术前沿知识，提升高校学生及社会大众的科学文化素养，服务社会主义先进文化建设，增强我国文化软实力和中华文化国际影响力。精品视频公开课建设以高等学校为主体，以名师名课为基础，以选题、内容、效果及社会认可度为课程遴选依据，通过教师的学术水平、教学个性和人格魅力，着力体现课程的思想性、科学性、生动性和新颖性。精品视频公开课以政府主导、高等学校自主建设、专家和师生评价遴选、社会力量参与推广为建设模式，整体规划、择优遴选、分批建设、同步上网。教育部计划“十二五”期间，建设1000门精品视频公开课，其中今年建设首批100门。

今年的视频公开课选题面向“985工程”高校，4月底启动选题申报，6月底开始拍摄制作工作。教育部要求有关高校充分认识开展精品视频公开课建设工作的重要意义，将本校优质课程通过精品视频公开课方式向社会免费开放作为“985工程”高校的社会责任，切实做好精品视频公开课建设工作，实行主管校长负责制，在政策、经费和人力等方面予以保证，精心组织和制作，把好课程政治关、学术关和质量关。入选建设计划的高校都非常重视这项工作，一些高校还与专业制作单位合作，共同开展视频公开课拍摄制作工作。在陈初升副校长直接领导下，教务处精心组织，经过主讲教师和现代教育技术中心相关工作人员的辛勤工作，我校独立地完成了视频公开课的拍摄制作工作，取得了可喜的成绩。
                                                               教务处

