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信息科学实验教学中心召开教学研讨会

2013年1月26日至28日下午，信息科学实验教学中心召开教学研讨会。教学中心全体老师参加会议，信息学院副院长刘发林、校教学督导卢结成老师等应邀出席会议，会议由实验教学中心副主任杜宏伟主持。
实验教学中心主任李斌首先作“信息科学实验教学中心2012年工作报告及2013年度工作计划”。2012年在校、院领导的关心支持下，由中心牵头申报的“信息与计算机科学实验教学中心”获批为“十二五”国家级实验教学示范中心。李斌对2012年度中心在课程建设、实验平台建设和师资队伍建设等方面的工作进行了总结，指出了整年工作中取得的成绩，表扬了一批优秀教师；强调落实坐班制、年终述职考评是中心管理模式的有益尝试；同时也对工作中存在的问题提出了合理的建议。最后提出2013年中心工作重点是切实开展实验教学示范中心建设，进一步加强与兄弟高校间的联系，增进交流、互相学习，坚持“走出去，引进来”。

 综合创新平台主任陆伟老师作了“综合创新实验教学平台2012年工作报告及2013年度工作计划”。从综合创新平台在校电子设计邀请赛、信息学院英才班电子设计竞赛和安徽省大学生电子设计大赛等取得的成绩对2012工作进行总结。并在2013工作计划中提出根据多年的开放实践，进一步激发同学的兴趣，健全实验室管理，形成一套有效的培训计划等。 
电路与系统平台主任胡新伟老师作“电路与系统实验教学平台2012年工作报告及2013年度工作计划”。就平台的支撑工作、教学工作和实验建设等方面对2012年工作进行总结。在2103工作计划中鼓励平台各位老师积极参与编写实验教材，开发新实验和制作多媒体课件，同时加强教师队伍建设等。

计算机实验教学平台主任顾为兵老师作“计算机实验教学平台2012年工作报告及2013年度工作计划”。就计算机实验教学平台在实验室制度化和规范化建设、实验课程建设和教学质量提高、团队工作作风建设、教学研究项目和平台承担的公共服务等方面对2012工作进行总结。在2013工作计划中提出完善实验室制度化和规范化建设，进一步提高实验课程建设和教学质量，加强团队工作作风建设。
与会期间，各实验教学平台老师进行了自由发言与讨论。校教学督导卢结成老师从担任教学督导体会出发，对中心的建设提出三点希望：一是加强高水平课程建设，尤其是国家级精品课程建设；二是提高师资队伍水平，培育国家级教学名师；三是建设规范化、制度化和标准化的实验管理、平台管理和中心管理工作。电子科学与技术系李辉老师针对综合创新平台在电子设计大赛、电路与系统平台在实验教材编写和教学立项方面的工作表示了高度赞许。
最后，信息学院刘发林院长对此次研讨会进行了总结，鼓励中心各位老师积极申报教学研究项目，只要有利于学生能力提高的，学院、中心都支持。在师资队伍建设方面也给了很好的建议。刘院长指出只要按照学院、中心既定的目标，平时注重材料的收集，做好每一步，日积月累，必定实现最终目标。最后，刘院长希望中心各位老师上下一心、凝心聚力、继承发扬科大的优秀传统、在坚持特色的基础上实现中心更大的发展。
“电路基本理论”课程组召开教学研讨会

2013年1月19日至20日，“电路基本理论”课程组召开课程教学研讨会。信息学院“线性电子线路”课程组、“数字逻辑电路”课程组及相关实验教师参加了会议。本次研讨会的目的是为适应信息学院2012级新的本科培养方案，探讨课程组如何按照新的教学要求合理安排课程教学，保证教学质量。会议由“电路基本理论”课程组长杜宏伟老师主持。
会上，“电路基本理论”课程组胡新伟老师作“电路基本理论”46学时教学方案探讨报告，报告分三个主题，一是国内高校电路课程现状，二是中国科学技术大学与国内高校电路教学内容与学时对比，三是“电路基本理论”46学时教学方案探讨。

在随后进行的研讨会交流中，各课程组老师踊跃发言，就我校电路课程教学现状、新教学要求下“电路基本理论”教学内容安排、“电路基本理论”与“线性电子线路”、“数字逻辑电路”课程衔接等展开了广泛而深入的探讨。“线性电子线路”课程组长陆广华老师、副组长陆伟老师结合自己多年的教学工作经验和体会，指出“电路基本理论”是后续电类课程的重要基础，不少知识点如回路及节点分析、等效电源定理、相量分析、网络函数与频率特性、谐振、RLC电路、二端口网络等在线电、非线电等课程中会直接用到。在有限的学时内，应当适当精简教学内容，保证重点知识讲解透彻。“数字逻辑电路”课程组长关胜晓老师强调“电路基本理论”课程教学内容的选择应注重课程系统性。其他参会老师各抒己见，碰撞出很多新思路。
会议同时对“电路理论”、“线性电子线路”两门课程的实验教学大纲进行了讨论，调整了部分实验单元内容。
会议对“电路基本理论”46学时的新教学方案达成共识，并强调了以下几点：（1）在保证教学内容的完整性与系统性的前提下，兼顾后续课程的教学要求；（2）把基本原理和方法作为教学重点，结合习题课讲解必要的应用及典型问题；（3）对内容做适当精简，部分知识点调整到后续课程中讲解。
“电路基本理论”课程理论严密、逻辑性强，有广阔的工程背景。本课程涉及的电路基本概念、原理、方法及模型是学生分析、设计电路的重要基础，并为进一步学习后续课程准备必要的电路知识。电路课程组自2004年成立以来，一直承担信息学院、少年班学院的“电路基本理论”课程教学，取得了很好的教学效果。先后获省级精品课程、省级教学成果三等奖及省级教学研究项目资助，胡新伟老师在2012年校首届青年教师教学基本功竞赛中获二等奖。
校2012本科教学工作会议将加强课程组建设、促进课程组之间的沟通交流作为我校下一阶段本科教学工作的一项重要内容。电路、线电、数电在我院课程体系中占有重要基础地位，本次研讨会是三个课程组首次集体会议，各课程组老师在交流讨论中达成共识，并加深了相互之间的了解，达到了预期的效果。
信息学院“电路基本理论课程组”
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