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数学学院召开课程教学研讨会

2013年3月下旬和4月中旬，数学学院“复变函数与数理方程”课程组、“微积分”课程组分别召开本学期第一次教学研讨会。数学学院教学副院长陈卿教授、两门课程的课程组长、担任两门课程教学的老师分别参加了会议，“复变函数与数理方程”课程教学研讨会还特别邀请了北京师范大学彭芳麟教授出席。

研讨会上，“复变函数与数理方程”课程组、“微积分”课程组组长分别介绍了课程组的助教选聘工作。两门课程的助教选聘此次都采取专家组面试形式：先让助教申请人利用十分钟时间准备一道专家组指定的微积分题目，然后再进行讲解。专家组从讲解思路、语言表达等方面考察申请人上习题课的能力，并给出点评。通过面试选聘，各位主讲教师能够亲身掌握助教申请人的态度和业务水平，以便后期指导和安排工作；助教申请人也能够及时发现自身的不足，并找出对策。

在本学期的前期课堂教学中，有些老师反馈，经过选聘的助教工作态度更加端正，能够按时随堂听课，并努力提升自身的业务水平。希望以后继续采用这种助教选聘方式。

陈卿院长表示，将一如既往地大力支持课程组的工作；鼓励课程组多总结经验，形成一套标准的操作规范，将试点取得的经验向其他课程介绍，带动整个学院各门课程的助教选聘工作走向规范化，从而提高数学学院助教的整体水平。

“复变函数与数理方程”研讨会上，陈卿院长还谈到本学期前期数理方程课堂教学中出现的问题，个别课堂的学生反映某些教师上课声音太小、语言平淡，教学效果不好，学校的教学督导组和课程组老师分别深入课堂听课，了解情况，并与相关老师面谈，一起分析原因，找出解决办法。

随后，北师大的彭芳麟教授介绍了北师大数理方程的教学状况。北师大只有物理专业的学生才学习复变函数与数理方程，并且是由物理专业的老师讲授，两门课合在一起的课时不足80学时，课时严重不足，教学内容上也是一删再删，同时，各专业老师上课内容安排上随意性较大。本次教学会议还安排彭教授给全校正在学习数理方程课程的学生作报告，报告题目为《数理方法漫谈》，彭教授从数理方法在理论力学、电动力学以及量子力学中的应用谈起；随后，彭教授带领现场听众逐步理顺数理方法课程的知识结构，分析该课程教与学的重点和难点；最后，彭教授还演示利用Matlab和Maple等数学计算软件编制的多媒体课件，这些课件生动直观地表达了数理方法课程中的抽象概念和方法，可以极大活跃课堂的教学气氛，激发学生学习的兴趣。课程组老师纷纷表示很受启发，以后也将学习和使用这些数学计算软件编制的多媒体课件，提高课堂的教学效果。

“微积分”课程研讨会上，谢盛刚、李娟和宣本金三位老师提出了课程安排上出现的问题，一些学院在安排第一学年本科生课程时，竟然没有安排线性代数课程，这使得学生没有学习已经放入线性代数课程中讲授的空间解析几何内容，以及线性代数的基本概念和方法；而多变量微积分课程中将需要许多空间解析几何和线性代数的基本概念和方法。陈卿院长提出在微积分教学中增加课时，补充讲授一下空间解析几何和线性代数的核心内容，特别是向量运算和曲线曲面的表达。经过仔细核算，如果在每周两次的3、4节课之后增加一节课，到期中考试时，这几个班级基本可以与其他班级同步完成教学任务，从而不耽误统一的期中考试。但是，与会老师一致希望以后能够彻底杜绝类似现象。

宣本金与吴健老师向与会老师介绍了刚刚结束的第四届全国大学生数学竞赛决赛情况，我校共有五位同学获得非数学类决赛的资格，最终有三位同学获得一等奖。近年来，我校在非数学类决赛上的表现呈上升趋势，这从一个侧面反映了我们日常教学水平在逐步提高，同时，也是非数学类教练组和队员的辛勤劳动的成果。

经我校申请，第五届全国大学生数学竞赛将由我校主办。为了迎接第五届全国大学生数学竞赛，以及充分调动广大学生学习数学的积极性，宣本金与吴健老师建议组织校级大学生数学竞赛。陈卿院长表示学院将大力支持，同时建议联合教务处、学工部一起举办此次活动。
“微积分”课程组组长陈祖墀教授还通报了本学期微积分的期中考试安排，会议统一了出卷范围、考试形式，指定了出卷、审卷的老师等具体内容。
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