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信息学院召开学生教学座谈会
教学检查是保证教学质量的重要环节，是教务处长期坚持的常规工作，为配合教务处组织的系列教学检查活动，4月23日、24日下午，信息学院分别召开了电子信息工程专业和自动化专业师生教学座谈会。学校教学督导专家顾新身、胡秀章、向守平、杨基海、杨寿保、朱世鸿、卢结成、张淑梅、顾为兵老师，教务处负责教学质量监控的李晶老师、信息学院教学秘书，以及来自各专业各年级的40余名学生代表共同出席了会议。两次座谈会分别由教学主任谭勇老师和教学主任王雷老师主持。
 座谈当中，学生代表积极踊跃就自己关心的内容发言。很多同学作为班级代表，在开会前特地向全班同学征集了意见。他们提出的问题大多集中在课程设置、教材选择、实验课安排、夏季学期、综合教务系统等方面，提出了希望改进的一些具体要求。

同学们希望每学期选课时，在综合教务系统里能查到课程的教材、课程介绍、预修课程，方便同学们做出选择和购买教材。同学们反映在大一学习数学时，并不知道其在工程实践中的作用，希望在夏季学期能开设一些数学在工程领域中的应用之类的课程。在实验方面，同学们感觉现在开设的实验大多是验证性的实验，对实际动手能力没有很大的提高，希望在夏季学期开设一些探索性的、创新性的实验课程。关于夏季学期，同学们提议是否可以在正常学期结束后再开始，不要将春季学期缩短，目前春季学期太短，很多课程安排三节连上，上课效果不好，老师讲得过快，深度不够。同学们还反映有些课程老师讲授的内容教材中没有，觉得教材选取的不合适，使得复习和预习都不便，同时觉得现在的课程学时压缩得很厉害，造成学得不透彻。

 与会老师认真听取了学生的心声，对提出的问题也进行了积极而深入的探讨和回应，表示将尽快把同学们反映的情况及时与相关院系联系，与具体的老师沟通，设法解决，促进教学质量进一步提升。同时也建议同学们平时多加强与主讲老师沟通，反映自己的意见，帮助老师改进自身教学方式，提高教学效果；希望同学们掌握学习方法，有些课程学时不够要学会课外自学；有些课程虽然现在和专业联系不多，但对个人的后续能力发展作用很大。“有用”和“无用”要放在一个长期的时段来看，而不能只看重眼前。
会议结束时，教学主任强调欢迎同学们将今后遇到的关于教学方面的意见和想法及时反馈给我们，促使我们进一步完善教学工作，提高教学质量。

座谈会在热烈、坦诚的气氛中进行，圆满达成预期效果。与会后同学们也纷纷表示，通过这样的互动，原先的许多疑惑豁然开朗，促进了同学们和院系老师之间的交流和信任。
信息学院召开课程教学研讨会
4月1日，信息学院“微机原理与系统”、“微机原理与接口”课程组以及负责课程相关实验的信息科学实验教学中心的老师在信息学院会议室召开了教学研讨会。信息学院教学副院长刘发林教授参加了会议，会议由课程组长胡访宇老师主持。

会议开始，胡访宇老师提出自80年代末、90年代初，信息学院就承担了全校“微机原理与系统”及“微机原理与接口”的教学任务。但是随着计算机技术的高速发展，80x86汇编语言已经跟不上芯片发展的时代，那么我们课程的教学内容应该如何调整以便让学生真正掌握微机最新发展动态及相关新技术，希望课程组老师们积极讨论给出建议。刘发林副院长及课程组几位老师都提出应该将单片机及嵌入式系统接口的内容引入教学当中，其他老师也表示认同。

课程组傅忠谦老师提到，为了适应信息学院新的培养方案，自2012级开始，学院层面对“微机原理与系统”课程进行统一教学，要逐步达到统一教学大纲、统一试卷及成绩考核标准的目标。以往该课程的教学大纲根据信息学院各个系的专业特色其教学内容有所侧重，6系偏重导入通讯相关的知识概念，而23系侧重集成设计。经过商议，大家认为可以先从部分统一过渡到完全统一，以满足不同专业学生的培养需求。

就全校范围而言，课程组老师表示要统一课程教学大纲比较困难，有的院系没有学习“数字逻辑电路”的先修课程，“微机原理与接口”课程的教学内容就受到限制。另外如果要提高外院学生对该课程的兴趣，势必需要引入与他们自身专业相关的内容，那么在实验实践环节可能就涉及到新仪器的补充，对负责实验教学老师们拓展工作任务又提出新的要求。张俊霞老师提出，全校范围统一教学大纲可能还存在困难，但是可以逐步统一教材。  

随后，信息科学实验教学中心计算机平台负责人顾为兵老师就该课程的实验教学及中心实验课管理等内容进行了深入地探讨。顾老师首先就实验课学生反馈的意见问题进行了说明，并提出了相应的改进举措。另外强调了实验课堂分工，需要有主讲、辅导、值机老师及助教的协调参与，各自岗位职责不同，需要各尽其职。实验主讲教师除了要讲述知识点原理、方法，给出示例外，还要进一步加强对实验报告进行点评。希望理论课助教也能到实验课堂参与辅导，提高教学效果。

随后，课程组何力老师介绍了目前实验课程的内容安排，与各位理论课主讲教师进行了详细讨论，对需要改进的具体方面进行了探讨。

本次教学研讨会就“微机原理与系统”及“微机原理与接口”课程今后的教学内容安排、教学大纲的统一、学生考核方式以及相应实验教学管理安排及实验教学内容等方面进行了深入地探讨，各位老师就学院内统一教学大纲及考核方式达成共识，对院外开设的课程，建议根据各个专业的需要增减一些知识点做到符合该学院的教学培养方案目的。
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