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《电磁学》课程组召开教学研讨会

2014年5月8日下午， 我校《电磁学》课程组召开教学研讨会，课程组23位任课老师参与了会议，会议由叶邦角教授主持。
    课堂答题器是《电磁学》课程组首先推行的一种互动教学方式，媒体也给予了极大关注。会议首先就课堂中使用的答题器情况进行了交流，通常做法是每堂课安排2-3题的选择题，分别在上课前或结束时让学生选择回答。老师普遍认为使用答题器效果很好，方便了老师与学生的互动，及时了解了学生的基本概念的掌握情况。
会议讨论了《电磁学》小论文竞赛的安排，每个班级在6月10左右安排班级小论文竞赛，全校竞赛时间安排在6月15日前后。
    程福臻教授介绍了2014年暑期在河北保定召开的全国高校《电磁学》教学研讨会的准备情况，我校作为理事长单位应该大力支持本次会议的召开，并讨论和落实了参加人选和报告题目，初步确定由6-8位教师参加会议。
    会议还讨论了组织学生参观合肥的有关“电磁学”应用的大科学装置的一些问题，最后确定由各班级自行组织同学参观，老师负责联系和安排车辆。建议参观时间集中在5月份的科技活动周。
    叶邦角教授总结了两个学期《电磁学》期末公共考题的出卷和答题情况，公共考题作为《电磁学》教学和学生必须掌握的基本内容，可以在全校范围内进行横向比较，也可以大致了解同学们的学习情况，是一种很好的考试方案。两个学期的考题难度适中，学生公共考题得分的平均分都是74%，班级之间差异不是特别大， 也反映了各班教学和学生学习较均衡。 

    会议还就非物理类《电磁学》课程教学进行了讨论，大家普遍认为非物理类涉及各种学科方向较多，需要所教的院系的科学方向，分别编写不同类型的教学大纲。编写分类教学大纲既要体系电磁学的主要内容，又要相关院系的学科方向相结合，是一个较为复杂的任务。课程组计划分成若干个小组，每个小组由长期担任同类型学院的任课老师组成，与相关院系领导和基础课老师召开一些讨论会， 最后确定合适的教学大纲。2014年秋季学期作为编写分类《电磁学》教学大纲的具体时间，各小组编写初稿后汇总讨论。
    最后，程福臻教授就本学期教学检查和学生座谈会上有关对《电磁学》课程的意见反馈给各位老师，希望各位老师认真对待，继续努力把《电磁学》课程教学水平提高到更高水平。
                                                   《电磁学》课程组
科技传播与科技政策系召开本科教学师生座谈会

4月23日晚上7：00，科技传播与科技政策系在人文学院会议室召开了本学期本科教学师生座谈会。会议由系主任周荣庭教授主持，学校教学督导程福臻教授、秦裕芳教授、裴世兰教授、李晶老师等6位老师，教学秘书董军锋老师以及三个年级的5名学生代表参加。
各位老师和同学发言积极，讨论热烈，从课程设置、课程内容、课程要求、课堂秩序、教学效果等教学工作的方方面面献计献策。11级的同学表示对本学期课程比较满意，认为内容、要求合理，课堂气氛活跃、互动性强，学习很有收获。13级的同学提出对科幻作品感兴趣，希望系里发展这个方向。周荣庭主任表示我们的高年级专业课程会有科普创作内容，鼓励同学发展爱好，成立学生社团，系里的“传播论坛”以后会邀请专家来做报告。12级同学提出希望系里增开文史哲类课程，尤其是大学语文。周老师首先肯定了同学要求的合理性，然后给大家讲述了学校本科培养方案设置的相关规定和增开课程的现实因素，认为大家可以多选一些人文艺术类公选课。另外，学校有意向跟安大合作培养学生，实现资源共享、学分互认，届时会有更丰富的人文类课程可供选择。关于同学提出的实习需求，董老师介绍了每年暑期系里的实习安排，周老师补充说明我们除了巩固北京的实习基地外，以后也会加强与合肥本地相关传媒机构的联系与合作，共建合肥本土实习基地。关于个别课程作业偏少和本系毕业生出国情况，周老师一一做了相关介绍，并表示会与具体任课教师沟通，反馈大家的意见。

就同学们较关心的本院未来发展问题，教学督导程福臻教授做了介绍，为了与时俱进，不断探索新的人才培养机制，我校不断求新求变，计划明后年开始全校一年级入学后不分院系统一上课，今年是包括我系在内的部分院系开始试点。周荣庭主任表示我们除了做好专业建设外还会加强宣传，同时还介绍了新的“3+X”人才培养模式。另外，教学督导胡秀章教授从马航MH370事件的报道提出了发展科技传播专业的重要性和专业人才的稀缺，勉励同学们好好学习在专业领域有所作为；秦裕芳教授肯定了我系文理交叉培养的专业特色，认为这样有利于培养综合素质人才。

会议在老师和同学们热烈的掌声中结束。
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