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11月26日信息科学技术学院和教务处共同召开了信息科学实验教学中心建设研讨会。信息科学技术学院吴枫院长、院党委书记兼副院长陈卫东、副院长王永、徐正元、院长助理兼实验教学中心主任李斌和教务处处长周丛照、副处长汤家骏、马运生、秦进及教务处有关人员参加了会议。

李斌教授代表信息科学技术学院介绍了经学院多次研讨制定的信息科学实验教学中心建设规划调整设想，在分析实验教学中心目前存在的问题和不足后，提出了人员整合、物理空间整合、全面集中管理、中心整体迁移至西区电四楼的方案。
“信息与计算机科学实验教学中心”经过信息学院与计算机学院多年建设， 2012年成功获批国家级实验教学示范中心，是我校工科学科中唯一的国家级实验教学示范中心。信息科学实验教学中心目前基本满足了现阶段本科教学的需要，所开实验课程覆盖了学院和全校所有专业学生，是学校本科生受益面最大的实验教学中心之一。
信息科学实验教学中心建设规划调整方案，一方面强调整合，对中心的用房统一归并、人员集中管理；另一方面强调实验教学中心软件建设，结合本科生培养方案，依据培养目标梳理整合实验课程体系、明确重点建设方向和内容，加强实验教学中心信息化建设。尤其注重加强实验教师和实验支撑人员队伍建设，引入高水平的实验教师和工程技术人员。实验支撑、工程技术人员由实验教学中心统一聘任、管理调配和考核，健全完善实验教师、实验支撑、工程技术人员管理办法和激励机制，建立健全实验教学中心的管理体制与机制。
与会人员针对信息科学实验教学中心建设规划调整方案展开了充分的交流研讨，对建设方案提出了建设性意见并给予了肯定。教务处处长周丛照表示学校会全力支持实验教学中心建设，并做好服务和协调工作，方案修订后提交学校院长工作会议审议通过。
研讨会后，与会人员实地考察了信息科学实验教学中心，对实验用房的调整整合给予了有针对性的建议。信息学院表示会后将对建设方案进行必要的修订和完善，加快建设实施步伐，为建设国内一流的国家级实验教学示范中心而努力。
12月4日，信息科学技术学院将调整后的建设方案在教学院长工作会议上进行了汇报，得到了与会人员的肯定。目前，调整方案已进入实施推进环节。
                                       教务处、信息科学技术学院
孙立广教授主讲的《极地考察与全新世生态地质学》
视频公开课向公众开放

12月10日，教育部“爱课程”网(http://www.icourses.cn/home/)公布了第三十批上线的40门大学视频公开课名单，由我校地球和空间科学学院孙立广教授主讲的《极地考察与全新世生态地质学》视频公开课名列其中，这些课程通过教育部“爱课程”网和其合作网站中国网络电视台、“网易”同步向社会公众免费开放。我校师生也可以点击教务处主页右上角交替显示的“中国科学技术大学精品视频公开课”图片进入“爱课程”网观看。

孙立广教授主讲的《极地考察与全新世生态地质学》是我校2014年入选教育部精品视频公开课建设计划的3门课程之一。孙立广教授用通俗、幽默的语言，生动地介绍了神奇的极地世界。课程从发现南极大陆的故事开始，讲述南极的重大科学发现以及过去、现在与未来的气候与环境变化；从全新世生态史研究方法入手，解读企鹅、海豹和磷虾等生态史以及各种环境事件和人类文明的历史记录。使人们认识到：在自然面前，生命是脆弱的；在人类的面前，自然的生态系统是脆弱的；可持续发展是人类的终极追求。课程评审专家认为：该课程把宏观和微观、部分和整体、历史和现在有机地结合在一起，透过认识当前，分析过去，洞彻未来，来探索地球演化和评价人类活动的功过。该课程对于提升学生探知欲望、拓展公众视野、普及地球和环境科学知识都具有积极的推动作用。

精品视频公开课建设是教育部和财政部“高等学校本科教学质量与教学改革工程”的重要内容。大学视频公开课的建设受到高校和社会的高度重视，从2011年启动到目前为止，全国高校已有702门视频公开课上线向社会公众免费开放，其中我校有12门。

                                                    教务处
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