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石云里教授主讲的《科学简史·中国科学篇》
视频公开课向公众开放

4月8日，教育部“爱课程”网(http://www.icourses.cn/home/)公布了第三十三批上线的29门大学视频公开课名单，由我校科技史与科技考古系石云里教授主讲的《科学简史·中国科学篇》视频公开课名列其中，这些课程通过教育部“爱课程”网和其合作网站中国网络电视台、“网易”同步向社会公众免费开放。我校师生也可以点击教务处主页右上角交替显示的“中国科学技术大学精品视频公开课”图片进入“爱课程”网观看。

石云里教授主讲的《科学简史·中国科学篇》是我校2014年入选教育部精品视频公开课建设计划的3门课程之一，也是继他主讲的《科学简史·科学革命篇》视频课2012年被教育部评为国家级精品视频公开课后又一力作。该课程以格致与治平——中国古代科学传统的形成，九数与律度——中国传统数学与律学，天文与历法——中国传统天文学，生生与养民——中国医学与农学，天学与儒学——中西科学的首次碰撞，西学与自强——西方科学的全面引进等6个主题，从中国古代的知识地图出发，以数学、天文学、医学、农学四大学科为纲，用简洁的篇幅，透过中西科学比较的视野，介绍中国古代科学的主要内容与特点，讲述中西科学首次碰撞的故事，回顾中国开始全面引进西方科学的最初过程。课程评审专家认为，《科学简史·中国科学篇》视频公开课提纲挈领、撮要钩玄，对中国传统科学的基本特征、主要成就、代表人物、重要典籍，图文并茂地作了概要性介绍。内容中吸收了大量国内外学术前沿的科研成果，如关于“李约瑟难题”的讨论等。是一部制作精良，具有思想性和知识性的视频课程。                                                      

精品视频公开课建设是“十二五”期间教育部和财政部“高等学校本科教学质量与教学改革工程”的重要内容。大学视频公开课的建设受到高校和社会的高度重视，从2011年启动到目前为止，全国高校已有810门视频公开课上线向社会公众免费开放，其中我校有13门。

    教务处
教务处召开2014秋季学期“优秀助教”表彰
暨2015春季学期助教培训大会
3月14日下午，教务处和教师教学发展中心在理化大楼西三国际报告厅召开了2014秋季学期“优秀助教”表彰暨2015春季学期第一期助教培训大会。副校长陈初升、党委副书记蒋一、校教师教学发展中心主任刘斌、研究生院副院长古继宝、学工部（处）副部（处）长李峰、教务处负责人以及2014秋季学期优秀助教和2015春季学期第一批学生助教共计400多人参加了本次大会。会议由校教师教学发展中心李蓓研究员主持。

首先，教务处处长周丛照在致辞中对各位助教为本科生课堂教学工作付出的辛勤劳动表示衷心的感谢，并对获得2014秋季学期优秀助教荣誉称号的同学们表示祝贺。他再次强调了助教工作对于本科生课堂教学的重要作用，希望各位同学能认真做好助教工作，“在全方位锻炼自己的个人素质的同时，也为科大教学质量的提升做出重要的贡献。”

李蓓宣读了《关于授予钱爽等92名同学2014秋季学期“优秀助教”荣誉称号的决定》（教字[2015] 03号文件）。陈初升副校长和蒋一副书记等先后为获得“优秀助教”荣誉称号的同学进行了颁奖。

在颁奖结束后的培训会上，教务处副处长马运生为全体助教介绍了科大本科课程助教管理情况，就我校助教工作概况、管理体系、基本职责以及助教考核与评价等方面做了详细的介绍和说明。

来自数学科学学院的陈晓燕同学和来自化学实验教学中心的王福祥同学作为优秀助教代表分别从理论课程和实验课程的助教工作介绍了相关经验。两位同学结合自身的助教工作经历，将助教工作中需要注意的问题和一些教学心得与同学们进行了交流和分享，获得了在场同学们的一致好评。

3月28日下午，教务处和教师教学发展中心在理化大楼西三国际报告厅成功举办了2015春季学期第二期学生助教培训会。在培训会前，校教师教学发展中心主任刘斌与同学们进行了交流，他以自己几十年的教学体验为喻，告诉同学们担任助教是一种教学相长的过程，在辅导其他学生的同时，对于自身也是一种学习和锻炼，希望同学们珍惜机会、认真学习、愉快工作。

为了进一步规范助教管理工作，提高本科教学质量，从2014年秋季学期开始，教务处和教师教学发展中心通过搭建助教考核系统、编写助教手册、开展助教评价等一系列措施建立了多方位助教管理体系。在规范助教考核和期末评价的同时，对新聘助教进行培训和对优秀助教进行表彰也是其中的一项重要内容。
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