教字[2011]44号

关于“十二五”期间精品开放课程
建设的实施意见

各教学单位：

    为了贯彻落实《教育部财政部关于“十二五”期间实施“高等学校本科教学质量与教学改革工程”的意见》（教高[2011]6号），进一步推进优质教育资源开发和普及共享，提高教育教学质量，服务学习型社会建设，学校决定在“十二五”期间加强精品开放课程建设工作，并提出如下实施意见： 
    一、提高对精品开放课程建设工作重要性的认识
    建设精品开放课程是为了促进现代信息技术在教学中的应用，鼓励教授上讲台，推动优质教学资源的共享，构建有利于学生多元化自主学习的环境，全面提高教学质量，使校内外更多的学习者受益。建设精品开放课程是解决学习型社会对科学文化素养广泛需求与有限优质教育资源矛盾的有力措施。
二、精品开放课程建设的内容
按照《教育部关于国家精品开放课程建设的实施意见》（教高[2011]8号）精神，精品开放课程包括精品视频公开课与精品资源共享课，是以普及共享优质课程资源为目的、体现现代教育思想和教育教学规律、展示教师先进教学理念和方法、服务学习者自主学习、通过网络传播的开放课程。
1.精品视频公开课

精品视频公开课是以高校学生为服务主体，同时面向社会公众免费开放的科学、文化素质教育网络视频课程与学术讲座。精品视频公开课着力推动高等教育开放，弘扬社会主义核心价值体系，弘扬主流文化、宣传科学理论，广泛传播人类文明优秀成果和现代科学技术前沿知识，提升高校学生及社会大众的科学文化素养，服务社会主义先进文化建设，增强我国文化软实力和中华文化国际影响力。精品视频公开课建设以名师名课为基础，以选题、内容、效果及社会认可度为课程遴选依据，通过教师的学术水平、教学个性和人格魅力，着力体现课程的思想性、科学性、生动性和新颖性。
视频公开课的选题要充分考虑受众的需求和社会的影响。课程内容分专题呈现，每讲应控制在30分钟左右，要求课程内容简练、授课PPT美观规范、讲课语言生动准确，充分展示教师的风采，注重视频课程的可看性。一门视频课程控制在5-10讲，由1-2位教师主讲为宜。课程内容多的可按系列课程建设，分年度实施。每一讲的内容相对独立完整。提倡与学生互动，保证视频课堂有较强的现场教学感。课程设计应从学习者的角度出发，优化课程结构，使学习者通过视频课程的自主学习，能够对该领域的基本情况或知识体系有一个较为系统的了解或掌握。鼓励教学名师和“学术大家”主讲视频公开课。
2. 精品资源共享课

精品资源共享课是以高校教师和学生为服务主体，同时面向社会学习者的基础课和专业课等各类网络共享课程。精品资源共享课旨在推动高等学校优质课程教学资源共建共享，着力促进教育教学观念转变、教学内容更新和教学方法改革，提高人才培养质量，服务学习型社会建设。精品资源共享课建设以课程资源系统、完整为基本要求，以基本覆盖各专业的核心课程为目标，通过共享系统向高校师生和社会学习者提供优质教育资源服务，促进现代信息技术在教学中的应用，实现优质课程教学资源共享。
精品资源共享课是具有一流教师队伍、一流教学内容、一流教学方法、一流教材、一流教学管理等特点的示范性课程。精品资源共享课建设的重点在于课程网络教学资源的构建，内容包括：课程教学大纲、教案、课堂教学录像、实验指导、教材、参考文献、网络教学课件、习题等。网络教学资源的建设不能完全等同于课堂教学资源的建设，要充分考虑学习者通过网络自主学习的特点。网络教学资源要及时更新。精品资源共享课需要搭建资源共享平台和学习交流渠道。
三、组织管理

1.精品开放课程建设采用学院自主申报与学校委托建设相结合的方式，每年建设一批。各学院要充分发挥课程组在精品开放课程建设中的作用，科学规划、认真落实、精心设计、稳步推进。要积极发挥“全院办校、所系结合”的优势，可以请中科院研究所的兼职教授加入精品课程建设教师队伍，承担课程讲授，教材编写，课件制作等工作。

2.学校组织专家对各学院申报的开放课程选题进行评审遴选。

3.经过学校评审入选的开放课程选题应尽快启动建设。视频公开课由现代教育技术中心负责拍摄和后期制作，学院和课程组负责学生的组织管理，主讲教师设计课堂的互动环节。资源共享课由课程教学团队完成课程网络教学资源的构建并上传到教务处网络课程平台上。课堂教学录像由现代教育技术中心协助拍摄制作。
4.学校组织专家和师生对上网的开放课程进行评议，对符合建设标准、反响良好的课程授予校级精品开放课程称号。
四、推广与应用
要充分发挥精品开放课程的示范和辐射作用，鼓励重要基础课和核心专业课的教学资源上网共享，构建多元化的学习环境。这样既可满足在校学生和社会学习者通过网络主动自主学习的需求，也可作为课堂教学的辅助与补充，从而缓解一些课程教学内容多而课时不足的矛盾。
五、支持和鼓励措施

1.学校对开放课程建设给予必要的经费支持，精品开放课程骨干建设人员的贡献将记入教师的教学业绩。

2.学校对开放课程的资源建设给予技术支持，提供网络课程共享平台，并协助更新和维护。

3.对于使用效果好的校级精品开放课程优先推荐省级和国家级精品开放课程。
附件一：《中国科学技术大学视频公开课建设规范》
附件二： 《中国科学技术大学资源共享课网上平台建设实施细则》
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附件一
中国科学技术大学视频公开课建设规范
主讲教师：本校受聘教师，鼓励教学名师和“学术大家”主讲视频公开课。一般一门课由1-2位教师主讲为宜。
选题：重点在影响力大、受众面广的课程，以大学生文化素质教育课程为主，重点建设中国传统文化类、科学技术类和社会热点类素质教育课程，兼顾其他公共课、基础课、专业基础课。中国传统文化类课程包括哲学、文学、历史、艺术等课程；科学技术类课程可涉及大地震、核辐射、新能源、新材料、高速铁路等问题；社会热点类课程可包括生态环境问题、社会诚信问题、社会保障问题、食品安全问题、公共卫生问题等课程。
课程设置：充分考虑受众需求，整体设计，分专题呈现，每讲应控制在30分钟左右，每一讲的内容相对独立完整，一般以5-10讲为宜。系列课程建设周期较长的，可按系列课程申报，分年度建设。
授课：注意着装和仪态，授课语言生动准确，要注意话题的敏感度和严谨性，少讲与课程无关的内容，注重视频课程的可看性。有多种学术观点存在时，不能只片面介绍某一种。通过教师的学术水平、教学个性和人格魅力，着力体现课程的思想性、科学性、生动性和新颖性。提倡与学生互动，保证视频课堂有较强的现场教学感。

PPT：要求文本规范，图文美观。同一门课程的PPT风格一致。使用的图片、音视频等素材应尽量注明出处，并注意版权问题。使用地图要注意领土和边界问题。
视频公开课拍摄制作技术标准按教育部教高司函〔2011)105号文件执行。
附件二
中国科学技术大学资源共享课网上平台建设实施细则
网上资源总体构架：
课程介绍：简要说明本课程的科学发展史背景；主要知识领域、核心知识单元和涵盖的若干主要知识点；通过教学内容的讲授（实验）达到的知识、能力和素质目标；本课程的教学特点及学习方式等基本信息。
教师队伍：含本课程全体授课教师的基本简历（年龄、性别、学历、职称、职业荣誉） 研究方向、教学成果、教学特色等；
学习方法：根据本课程的学习目标、介绍主要学习方法、学习难点与重点。
教材与参考书目：包括书名、作者、出版社和出版日期（考虑到版权问题，教材电子版暂不上网）。
教学大纲：本课程全部章节介绍，要求标明总学时及学分数，并按章节给出课时数。
授课教案：要求以PowerPoint的格式，按课程章节（单元）的主要思路和实际需要，提供教师讲稿或者与讲课配套的黑板板书内容、相关课件、投影内容等。
作业习题：习题可分为作业习题、讨论习题及思考题等；根据讲授内容，可以按章节配套，也可以按周布置。
试卷及参考答案：提供若干套试卷和参考答案，仅供评审专家审阅，不作为共享资源。
实验指导：独立开设的实验课程或对于有实验要求的理论课程，应为每一个实验给出配套的实验指导意见。
考核方法：应明确本门课程的主要考核方法为阶段测验、期中考试、期末考试、课程小论文；开卷、闭卷、半开卷等。
参考文献：介绍与课程内容相关的参考文献、影像资料、相关网站等。
教学录像：不少于3位教师各1节课的课堂授课实况录像，并逐步完成全程录像。录像中应充分体现本门课程的主要教学特色，教学水平和师生互动情景。（课程组提出录像计划，由学校现代教育技术中心负责制作）。
其它资料：非视频资料要求是数字化的，其格式应为列出的四种之一：MS Word文档、MS PowerPoint 文档、Adobe PDF、HTML文档；视频资料格式应为列出的五种之一：AVI、MPG、ASF、WMV、RM。 
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