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关于我校编辑出版学本科专业

调整为传播学本科专业的请示

中国科学院人事教育局：

    随着信息科学技术的迅猛发展和因特网传播平台的发育成型，传播产业与传播事业成为全社会日益关注的重要领域，国家对于传播学创新人才的需求日益增长。1998年，传播学硕士点正式列入国家目录，2000年新闻传播学列入一级学科，2001年传播学作为目录外专业列入本科专业目录，目前已有复旦大学等4所学校正式设立传播学本科专业。从1998年至2002年，正值全国高校专业大幅度压缩的阶段，但传播学专业却在短短数年内，建成本科－硕士－博士的完整教育体系，充分体现了国家对这一领域需求急迫性和发展价值的认可。在国际上，发达国家均十分重视传播学专门人才的培养。

在传播学的教学与研究方面，我校已具备良好的基础。我校于1987年即开始试办编辑学本科专业（科技编辑专业方向），至今已毕业12届本科生；1989年在管理科学与工程硕士点挂招编辑管理方向研究生，至今已毕业11届研究生；2000年正式招收传播学硕士研究生，2002年在管理科学与工程博士点招收传媒管理方向博士生，为国家培养了一大批科技与人文交叉的传播学骨干人才。毕业生深受新华社、中央电视台、人民日报社等中央媒体以及众多出版社、杂志社、网络媒体、政府相关部门及国际性大公司的欢迎，参与国内就业的毕业生90%以上在北京、上海、深圳、香港、广州等传播媒介发达地区从事科技传播、传媒管理及整合营销传播等工作，就业前景十分广阔。我校已成为我国培养科技传播高级人才最重要、规模最大的基地，有关培养模式及经验曾先后两次作为中国唯一样本在国际科技编辑大会上介绍。

    在我校编辑出版学专业的实际办学中，其办学模式一直是按照传播学设计的，强调培养学生扎实的理工基础、考察分析媒介体系的整体能力、面向社会系统的管理与经营能力，要求学生熟悉国内国际的传播政策与法规，而不局限于编辑出版学范畴内的培养方案。但由于传播学本科专业直至2001年才作为新增目录外本科专业列入本科专业目录，所以该专业一直沿用“编辑出版学”名称至今。为使该专业名实更加一致，促其更快、更好地发展，特申请将原编辑出版学本科专业调整为传播学本科专业。具体培养计划如下：

一、学制及培养目标

学制：四年。

培养目标：

    培养具有深厚的理工知识背景、扎实的科技传播和新闻出版基础技能、高水平的中英文表达能力、较高的传播策划与经营管理水平，熟悉信息与传播领域的相关政策法规，能从事网络传播与电子出版、新闻采编与图书编辑、国际版权贸易、信息管理与决策咨询工作，也能在工商企业、文化教育诸部门从事传播策划、品牌管理等工作的高级专门人才。

二、业务范围

    本专业的特色是：毕业生将掌握数字传播理论与实际技能，以及相应的经营管理知识；掌握编辑业务中的选题策划、形象定位与设计、市场分析与营销等相关知识与方法；具有较强的中英文口头和书面表达能力；了解我国传播领域的有关方针、政策、法规；了解国际信息传播产业的贸易规定；熟悉信息管理与决策咨询，具有较为雄厚的科技知识背景，胜任相关领域的工作。 

专业培养模式：理论与实践并重，科技特色鲜明，研究生和高年级本科学生直接参与导师的科研项目及实验室的研究，有着广泛的实践机会。

三、主干学科

传播学、新闻学、编辑出版学。

四、主要课程

传播学、新闻学、编辑出版学、管理学、传播学经典文选(英语)、数据库技术、多媒体技术、网络编程技术、摄影与摄像技术、三维动画设计、视觉艺术、传播伦理与法规、科学政策、现代信息技术前沿、传播产业与媒介管理、新媒介研究、网络传播、表达与沟通等。

    在主修专业课程的同时，学生可根据自己的爱好与能力，辅修计算机、信息安全等第二学士学位。  

五、学位授予

授予文学学士学位。

六、办学条件

我校设立传播学本科专业，具有明确的专业培养目标和业务范围，教学计划中的基础课（政治、数学、物理、外语等）由校基础教学系（部）承担，专业课由科技传播与科技政策系承担。

该学科已建立了电子编辑实验室、知识管理与知识传播研究所、数字影像工作室。拥有高档微机、编辑机、摄像机等一大批教学设备，及专业类藏书7000册（种）、外文藏书800册（种），中文相关期刊及资料80种，外文相关期刊及资料12种，以及一批多媒体教学资料，能够满足目前师生科研和教学的基本需求。

    综上所述，我校已具备设立传播学本科专业所需的办学条件、教学设施和师资力量，学校还将在高水平大学建设中加大对传播学专业的支持力度。恳请贵局审核，并转报教育部高教司审批。

    妥否，请批示。

附件：1. 2002年度普通高等学校本科专业设置备案表
          2．普通高等学校增设（调整）本科专业申请表
          3．中国科学院高等学校专业设置审核表（含传播学本科专业教学计划）

          4．传播学本科专业设置筹建调研报告
中国科学技术大学
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